[年实现净增加

新华社北京6月26日电(记者王 皓然)《经济参考报》6月26日刊发文章 《全国耕地总量连续三年实现净增 加》。文章称,6月25日是第34个全国 土地日,今年全国土地日的主题为"节约 集约用地、严守耕地红线"。记者从自然 资源部了解到,2021年、2022年、2023年 全国耕地总量连续三年实现净增加,耕 地总量持续快速减少的势头得到初步遏 制, 牢牢守住了18亿亩耕地红线。

当天,自然资源部发布了首批全域 土地综合整治试点典型案例和《节地技 术和节地模式推荐目录(第四批)》。

此次发布的首批全域土地综合整 治试点典型案例共15个。记者了解到, 为学习运用浙江"千万工程"经验,2019 年,自然资源部启动了全域土地综合整 治试点工作。试点开展以来,自然资源 部共支持25个省份实施了356个以乡 镇为单元的试点,以及浙江宁波、广州 从化、福建泉州、广西崇爱高速公路沿线 和浙江跨乡镇等不同尺度试点56个片 区。此外,各地自行开展了892个以乡 镇为单元的试点。截至2023年底,全国 1304个试点共完成综合整治378万亩, 实现新增耕地47万亩、减少建设用地12 万亩,在组织模式、规划衔接、实施管理、 验收与后期管护、资金保障等方面形成 一系列可推广、可复制的宝贵经验。

自然资源部国土空间生态修复司 有关负责人表示,从成效来看,全域土 地综合整治在保护农耕肌理、留住乡韵 乡愁,释放发展空间、助力乡村振兴,修 复生态基底、提升人居环境,深化制度 改革、共享土地红利等方面发挥了重要 作用,已经成为自然资源领域助力乡村 振兴的重要平台。

王文燕

同日发布的《节地技术和节地模式 推荐目录(第四批)》则聚焦"用存量换 增量""用地下换地上""用资金、技术、 数据换空间",引导各地进一步提升节 约集约用地水平,推动城乡高质量发 展。本次推荐目录共收录了来自26个 省(区、市)的38个节地技术与节地模式 典型案例,覆盖四大领域:基础设施领 域8个、公共服务设施领域10个、产业 园区及工业项目领域13个、城乡高质量 发展领域7个。

此外,自然资源部发布的数据显 示,经济社会发展过程中所消耗的土地 资源明显降低。2012年以来,全国单位 GDP建设用地使用面积下降约45%,有 效降低了发展的资源环境代价,持续增 强了发展的潜力和后劲。中国国土勘 测规划院院长冯文利介绍,2022年,全 国城乡建设用地人口密度较上年下降 18人/平方千米,地均固定资产投资、地 均地区生产总值较上年分别增加 5.47 万元/公顷、5.99万元/公顷。"说明建设 用地对经济的承载能力进一步提高。' 冯文利说。

展望未来,冯文利给出五点建议。 一是落实区域协调发展战略和区域重 大战略,增强土地要素对优势地区高质 量发展保障能力;二是强化规划赋能, 优化建设用地布局和结构,增加高品质 空间供给;三是积极盘活存量土地,激 活提升土地资源资产价值;四是健全公 众参与机制,推动形成全社会高水平利 用和高质量发展的共识;五是完善建设 用地节约集约利用评价机制,及时动态 掌握用地状况并定期发布。





新华社维也纳6月25日 电(记者刘昕宇)石油输出 国组织(欧佩克)国际发展基 金25日在奥地利首都维也纳 举行第三届发展论坛。

多国政府官员、企业界代 表以及联合国世界粮食计划 署、国际原子能机构等多家国 际组织代表出席论坛。塞拉 利昂总统比奥、中国财政部副 部长廖岷、欧佩克国际发展基 金总裁阿勒哈利法等在开幕 式上致辞。

廖岷表示,改革开放40 多年来,中国积极推动制度创 新,加强基础设施投资,激发 人力资本创新活力,并注重在 发展中处理好经济发展和环 境保护以及当前和长远的关 系,为广大欠发达国家加快发 展步伐提供了鲜活有效的参 考经验。

廖岷强调,解决当前全球 经济问题的关键在于促进全 球经济再平衡。中国始终是 "全球南方"的一员,将积极支 持欧佩克国际发展基金等国 际机构发挥更大作用,充分调 动公共部门和私营部门投资, 打通"最后一公里",为促进全 球减贫和发展事业作出积极 贡献。

本届论坛主题为"推动韧 性与公平",围绕"完善制度体 系""扩大基础设施投资"和 "激发劳动者潜能"3个议题展 开讨论。

"龙计划" 六期正式启动

新华社里斯本6月25日电 (记者 赵丹亮) 中国科技部与欧 洲航天局的科技合作"龙计划" 五期总结研讨会暨六期(2024-2028年)启动会24日在葡萄牙 首都里斯本开幕。

"龙计划"是中国科技部与欧 洲航天局于2004年启动的地球观 测领域大型科技合作研究计划。 2024年起,中国科学技术交流中 心正式承接此项计划的中方执行 管理工作,与欧洲航天局对地观 测部共同负责计划具体实施。

会议开幕当天,中欧双方 正式签署了"龙计划"六期合作 协议书,内容涵盖陆地、大气、气 候变化和大数据等10个重占领 域,双方将通过合作研究、学术 交流、人才培训等方式持续促进 对地观测数据共享和应用发展。

中国驻葡萄牙大使赵本堂 在会议致辞中表示,"龙计划" 是中欧科技合作的典范,更是 "科学无国界,造福全人类"的 国际科技合作理念的生动体 现。双方秉持开放、合作、共赢 的理念,为推动全球科技创新 和人才培养贡献了力量。

中国科技部国际合作司司长 戴钢在视频致辞中表示,中欧双方

通过支持"龙计划"框架下合作研 究、技术培训、学术交流、数据共享 等,培养了一支稳定的中欧对地观 测联合研究团队,取得了一批国际 领先的研究成果,为携手应对气候 变化等全球挑战提供了科技支撑。

中国科学技术交流中心主 任高翔视频致辞表示,"龙计划" 启动20年来,合作机制日臻完 善,资助范围不断拓展,合作层 次和技术水平不断提升,在研究 领域、共享数据源、参研科学家 数量等方面进一步扩大,相关合 作成果助力双方经济社会发展, 增进了人民福祉。

欧洲航天局局长约瑟夫· 阿施巴赫尔视频致辞说,"龙计 划"是欧中合作历史最悠久、合 作成果最显著的项目之一,不仅 促进了欧中科学家深入交流,也 推动了技术成果的转化应用。

为期5天的会议将进行五期 成果交流、六期项目介绍等,重点 聚焦地球观测技术前沿发展和卫 星遥感技术在环境保护、防灾减 灾方面的应用。来自中国和欧洲 的近300名专家学者参加会议。



这是6月22日在中国科学院物理研究所拍摄的团队 合影,从左至右:戴希、王志俊、方忠、翁红明、余睿。

6月24日,中国科学院物理研究所方忠、戴希、翁红 明、余睿、王志俊团队以"拓扑电子材料计算预测"这一研 究成果,被授予国家自然科学奖一等奖。

该团队通过发展特色的计算方法,计算预测成功发现 了量子反常霍尔效应绝缘体、拓扑狄拉克半金属、拓扑外 尔半金属等若干重要的拓扑电子材料体系,推动了近年来 拓扑电子态研究领域的跨越式发展,也使得我国在该研究 领域站在了国际最前列。

方忠院士介绍,拓扑电子态及其材料研究是近年来凝 聚态物理领域快速发展起来的一个重要前沿方向,极大地 扩展了人们对物态本质的认知,也为新型功能器件应用奠 定了科学和材料基础。该领域在短短十余年内快速发展 起来,得益于罕见且独特的发展模式,即计算预测发现材 料,而后被实验证实。

方忠院士说:"拓扑物态研究的大门才刚刚打开,还有 很多未知的拓扑物态值得研究。" 新华社记者 金立旺 摄

